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Lagom till Jul vill UKF påminna om den mycket gamla stjärngosse‐traditionen 
som försvunnit i sin ursprungliga form. Idag deltar stjärngossarna i den 
betydligt yngre traditionen Luciatåg. Se sid 5. 
 
              UKF önskar Er alla en God Jul och ett Gott nytt År 
 

I föregående nyhetsbrev meddelade vi att det var dags att betala 
årsavgiften för 2023. Många har redan betalat. Vi hoppas att Du som ännu 

inte haft möjlighet att göra det vill fortsätta som medlem i UKF. 
Bifogat finns en gul påminnelselapp till dig som ännu inte betalat. 
Får du ingen gul lapp är allt i sin ordning. Betalningen är redan klar. 
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Kommande evenemang och evenemangstips våren 2024 
 
Tips: Filmad intervju med Lars Åke Sundblad, Kungsängen 
Söndagen den 21 jan. Filmen visas i Stockholms‐Näs hembygdsgård.  
Se mer om evenemanget i Stockholms‐Näs annonsering. 
‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐ 
 
Detaljerna om nedanstående UKF‐evenemang är ännu ej klara. Mer 
information kommer i nästa nyhetsbrev och på UKF hemsida. 
 
Mars: Föredrag.  
Jan Owe berättar under rubriken ”om runor från väster och söder och hur de kom 
att användas i Upplands‐Bro” 
 
April: UKF årsmöte 
 
Maj: Försommarpromenad vid de äldsta strandvillorna i Kungsängen 
Ulf Björkdahl berättar om villornas och traktens historia 
 
Maj: Vandring i naturområdet omkring Granhammars slott 
Vi samlas i soldathemmet och får en kort introduktion till Granhammars historia 
samt en beskrivning av dagens vandring. Området har under åren förändrats. 
Vandringen är ett försök att återkalla minnet av hur det såg ut här innan Livgardet 
tog över området. 

Vi har nöjet att meddela att en uppmärksam person i Kungsängen har 
fått hittelön för ett fornfynd som hittades på hennes kolonilott i 
Kungsängen. Ett utdrag av brevet från RAÄ visas nedan: 
”Riksantikvarieämbetet beslutar med stöd av 2 kap. 3, 4.1 och 16 §§ 
kulturmiljölagen (KML 1988:950) att betala ut 800 kronor i inlösen för det fornfynd 
som hittats inom fastigheten Ekhammar 4:269, Kungsängen.  
       Fyndet påträffades av  Irene Grankvist vid grävning på kolonilott i april 2023. 
Fyndet består av en fingerring av kopparlegering med genombruten dekor, ca 20 mm i 
diameter. Ringen är intakt men har synlig ytkorrosion. Ringen bedöms vara från 
renässanstid (1400‐1600‐tal). Fyndet har stort kulturhistoriskt värde då den påträffats i 
närheten av en registrerad färdväg (L2028:1399 i Fornsök) och Kungsängens kyrka”. 
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Besök på Bro Hof slott. 
Den  blåsiga  lördagen  den  30  sept.  samlades  18  medlemmar  utanför  slottets 
huvudentré  för att  följa med på UKF:s och Stockholms‐Näs slottsvandring. Slottets 
fasad har en längre tid varit täckt av plast p.g.a fasadrenovering   men dagen till ära 
var  tornet  avtäckt och  vi  kunde   beundra det nyrenoverade  tornet. Det  är  ingen 
tvekan om att vårt vackra kulturarv underhålls och dessutom befäster  intrycket att 
slottet är kommunens vackraste byggnad. Det ägs sedan 2004 av Bro Hof Golfklubb 
och  används bl.a.  som  restaurang. Vid  tillträdet 2004  var  slottet  i  stort behov  av 
invändig upprustning. Med experters hjälp har man  lyckats  trolla  fram den gamla 
inredningen. Genom denna insats kan vi idag uppleva hur slottet ursprungligen såg 
ut men med undantaget att de gamla möblerna har 
ersatts med modernare  och mer  funktionella.  Trots 
det infinner sig känslan av slott. De vackra taklisterna, 
vägg‐panelerna    och  kakelugnarna  hjälper  till  med 
den saken. 
     Evenemanget  inleddes med  samling  i  Spegelsalen   
som  ligger  på  våning  två.  Salen  har  skapats  av  den 
nuvarande ägaren. Utrymmet var tidigare förråd men 
används  nu  som  festsal.  Dagens  guide  Hans 
Borgström  berättade  kort  om  platsen  Bro Gård  och 
dess  450‐åriga  historia  samt  tillkomsten  av  dagens 
slottsbyggnad. Många adelssläkter har ägt och drivit 
gården. Dagens slottsbyggnad tillkom under ätten Sparres tid i slutet av 1800‐talet. 
Efter denna  inledning var det dags  för vandring genom de  rum  som är öppna  för 
besökare.  Från  Spegelsalen  kommer man  till  Sparrerummet  (Övre  salongen)    och 
därefter  till  Blå  kabinettet  som  var  förrum  till    Sparres  sovrum  men  som  idag 
används  som  konferensrum.  Via  ”Aulan”  kommer  man  till  våningsplanets  stora 

entréutrymme som kallas flygelsalen 
och  som  förr  användes  som 
musiksalong och biljardrum. Via det 
vackra trapphuset kom vi till Lobbyn 
och slottets huvudentré. Här är allt i 
original.  Från  Lobbyn  kommer man 
sedan direkt  till Sparres vardagsrum 
men  som  idag  är  restaurangens 

stora matsal. Från matsalen når man baren som tidigare var  fam. Sparres   matsal. 
Här har nutiden gjort en del större ingrepp men intrycket från förr finns kvar då man 
behållit  den  gamla  träpanelen. Vandringen  avslutades  med  ett  besök  i  Sparres 
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skrivrum  (se  bilden)  som  är  helt  i  original.  Alla  vackra  träpaneler  finns  där 
tillsammans med den vackra öppna spisen.                 HB 
Populär föreläsning om Knut Bovin                                   

I min forskning om Kungsängens historia fördjupade 
jag mej förstås även i platsen Fagerlid (röda ringen i 
kartbilden t.v) och den mönsterträdgård som fanns 
där  för 100 år sedan. För att  få mer kött på benen 
tog  jag  kontakt  med  en  ättling  till  Knut  Bovin, 
nämligen Göran Holmberg  i  Stockholm. Det  visade 
sig att han  just då höll på att skriva en biografi om 
sin mormors far. Göran har själv som barn vistats på 
Fagerlid. Givetvis  bjöd  vi  in Göran  att  föreläsa  om 
Knut Bovins livsgärning.  

      Evenemanget  var  en  ”samproduktion”  av 
UKF  och  Stockholms‐Näs  hembygdsförening. 
Det  visade  sig  att  annonsen  ”Föredrag  om 
trädgårdsarkitekten  och  publicisten  Knut 
Bovin”  drog  publik.  Söndagen  den  19  november 
fylldes  Hembygdsgården  i  Kungsängen med 48 
åhörare.  
        Göran  redogjorde  pedagogiskt  (han 
har  varit  lärare)  och med  sin  digra  kunskap  i 
ämnet  om  hur  Knut  Bovin  arbetade  upp  sig 
inom  trädgårdsnäringen  först  som  elev  vid 
Rosendal,  och  senare  som  lärare  där.  Bovin 
arbetade mycket  aktivt  för  att  organisera  trädgårdsnäringen  och  tog  initiativ  till 
flera branschorganisationer. Bovin gav även ut tidningen Viola, vilken faktiskt utges 

ännu  idag. 1907 kom Bovin  till Kungsängen och anlade 
Fagerlids  örtagård  med  odling  och  försäljning  av 
perenna  växter. Han  anlade  även  en  engelskinspirerad 
park  med  en  näckrosdamm.  Från  Fagerlid  sålde  han 
växter  över  hela  landet  med  hjälp  av  telefon  och 
järnväg.  
     Bland åhörarna fanns även nuvarande  
Fagerlidsägaren  Maria  Hellner  som  berättade  att  det 
kända ”Fagerlidsäpplet” ännu växer på tomten. Här fick 
vi  även  uppslaget  att  ordna  en  guidning  på  platsen, 

kanske till våren. UKF återkommer om detta. 
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Ulf Björkdahl 
 
 
STJÄRNGOSSESEDEN 
Av Kjell A Johansson 
 

Seden med stjärngossar har varit spridd över hela Europa men varierar över tid och 
land. Ursprunget  till  seden  finns  hos  evangelisten Matheus  som  berättar  att  vise 
män kom från östern för att tillbe den nyfödde Jesus. Han anger inte hur många de 
var. I både den grekiska och inte vi latinska bibeln kallas de magoi resp. magi, vilket 
närmast  kan översättas med  stjärntydare, dvs  astrologer. Det  kan  tyda på  att de 
kom från Babylon där det sen gammalt fanns en judisk koloni. Och det var en stjärna 
som  ledde dem till Bethlehem. Eftersom de frambar tre skänker, guld, rökelse och 
myrra, har man senare antagit att de var tre. Vidare har man givit dem namn och i 
vissa länder utnämnt dem till kungar.  
Det är således en betlehemsstjärna som stjärngossarna bär på och vad som firas är 
de vise männens ankomst  till  Jesu krubba på  trettondagen. Detta  firande uppstod 
på medeltiden  som  religiösa  spel  i  domkyrkorna  nere  på  kontinenten,  där  unga 
djäknar, elever vid katedralskolorna, spelade  inte bara de vise männen utan också 
Herodes, Maria och Josef och lustigt nog även Judas som inte alls ingår i den bibliska 
berättelsen om händelsen. Man kan tänka sig följande sceneri: 
Längst fram  i koret står Maria och Josef med Jesusbarnet  i en krubba, förmodligen 
en docka. Runt om finns herdar från Lukasevangeliet, kanske också Matteus symbol 
en ängel och Lukas symbol en oxe. In kommer en gosse med en stjärna eller lykta på 
en  lång  stång  som  leder de  vise männen  fram  till  koret.  Så  framförs någon  from 
sång. Efter en stund kommer den elake Herodes  in med sina soldater, men då har 
familjen med  barnet  flytt  i  väg  till  Egypten. Antagligen  har Herodes med  sig  den 
svekfulle Judas. 
I  Tyskland  kallas  stjärngossar  Sternsinger,  så  där  läggs  betoningen  på  sången,  i 
England däremot heter det faktiskt starboys och de har inte en stjärna på en stång 
utan en lykta som naturligtvis föreställer en stjärna. 
På  1500‐talet  hade  stjärngosseseden  nått  Nordtyskland  och  processionen  hade 
flyttats ut på gatan. Det var fortfarande djäknar som klädde ut sig till vise män osv. 
men avsikten var nu att samla pengar till sin utbildning.  Man gick runt i husen och 
knackade på och bad om att bli insläppta. Så sjöng man och spelade kanske upp en 
biblisk scen innan man fick pengar och förnödenheter. När man gick därifrån skrevs 
på husets port årtalet samt bokstäverna C M B, förkortning för Christus Mansionem 
Benedicat = Kristus må välsigna huset. Insamlandet av pengar har hållit  i sig till vår 
tid, men pengarna har nu gått till behjärtansvärda ändamål.  
Redan år 1563 i Bergen på norska västkusten, där det var stort tyskt inflytande,  
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Foto Andres Hasselrot 

 
 
berättas  om  stjärngossar.  Först  år  1751  finns  det  första  svenska  belägget  för 
stjärngossar. Linnélärjungen P.J. Bergius, grundare av Bergianska trädgården skrev: 
”Tre  vise  män  voro  tre  bond  drängar,  vilka  gingo  omkring  i  julhelgen,  men  i 
synnerhet trettondagsafton, klädda i vita skjortor. Dessa hade tvenne andra drängar 
i  följe med sig, en av dessa skulle agera  Josef … den andre bar en  lykta av papper 
som var gjord som en stjärna. Alla tiggde.” I Stockholm var det alltså inte studenter 
som sökte studiestöd utan drängar från landsbygden som på detta sätt utökade sin 
magra kassa. Fortfarande var det ett storstadsfenomen liksom i Norge vid den tiden. 
Men under 1800‐talet spreds seden ut över landet, nu inte bara till städerna utan till 
landsbygden,  där  den  sedan  kom  att  hålla  i  sig  längst.  Fortfarande  i  våra  dagar 
försöker man på olika ställen att hålla liv i traditionen. 
Från  att  från  början  ha  firats  på  trettondagen  kom  den  så  småningom  att  delvis 
flyttas  till  juldagen  och  annandagen,  det  var  fallet  på  min  hemö,  Ängsö.  När 
Luciafirandet infördes i Stockholm under slutet av 1800‐talet infogades stjärngossar 
i Lucias tåg för att även pojkarna skulle få vara med. Så kommer det sig att man idag 
kan få se stjärngossar från Lucia till trettondagen, till exempel på Skansen. 
På Ängsö var det fem till sju stjärngossar och 
en  Judas  i  tåget, på andra håll  fanns även en 
kung  som  väl  skulle  föreställa  Herodes.  På 
Ängsö hade vi en ganska stor stjärna. Den var 
tillverkad  av  Erik  ”Skepparn”  Engvall  någon 
gång i början av 1900‐talet. Överst på stången 
fanns  en  tvärställd  axel  runt  vilken  stjärnan 
rördes.  På  axeln  fanns  en  ställning  i  metall 
som satt lös så att den alltid var lodrätt och på 
denna  satt  två  stora  stearinljus  som  kunde 
tändas  genom  en  lucka  på  baksidan  av 
stjärnan. När man  väl  tänt  ljusen måste  stjärnan 
snurra runt i sakta, värdigt mak så att stjärnan inte 
antändes av överhettning. Det var nog så att det mest var ynglingar mellan 15 och 
25 som ägnade sig åt denna rätt fysiskt krävande uppgift.  
Någon  gång  under  krigsvintrarna,  kanske  julen  1943,  kom  stjärngossarna  till  oss 
ganska sent på kvällen. Vi barn hade inte velat gå och lägga oss, för vi hade på känn 
att det skulle hända något spännande.  Så kom de då och började sjunga. I en paus i 
framträdandet  skulle en  av dem utklädd  till  Judas  samla  in pengar  till något  gott 
ändamål, kanske till Röda Korset. Han höll på att skrämma vettet ur min syster Inga, 
då i fyraårsåldern. Hon berättar att hon gömde sig bakom mammas rygg. 
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Teckning Gudrun Engsheden, 
författarens kusin 

När det blev min tur att gå med stjärna på Ängsö var det någon som visste var 
stjärnan fanns, nämligen i ett uthus på gården som hans far arrenderade. Den kom 
hem till oss för att min pappa skulle sätta nytt papper och klistra nya små stjärnor 
på den stora stjärnan. Därefter oljade han in pappret med linolja så att den skulle 
släppa fram ljuset från stearinljusen ordentligt 
Gänget som den gången gick med stjärnan, eller snarare cyklade med den  för det 
var  frusen barmark den  julen, var några äldre killar samt några nybörjare som  jag 
själv. Det  var de äldre  kamraterna  som  kunde  sångerna och  som  lärde oss andra 
dem.  Eftersom  pappa  fixat med  stjärnan  fick  jag  äran  att  bära  den,  det  kallades 
stjärnförare.  

Året därpå  var  väglaget både  snöigt och 
isigt  så den  gången blev det nödvändigt 
att ta sig runt  i en täckt släpvagn dragen 
av  en  traktor,  som  framfördes  av  en 
kompis som jobbade i jordbruket. 
Som regel samlades man mot kvällningen 
på  juldagen  och  beroende  på  väglaget 
gick man  till  fots,  åkte  cykel om det  var 
barmark  eller  med  något  fordon  om 
väglaget  tillät,  som  ovan  beskrivs.  När 
man kom fram till gården eller torpet där 
det  skulle  sjungas  tände  man  ljusen  i 
stjärnan,  ställde  sig  framför  sovrums‐ 
eller köksfönstret och stämde upp  första 
sången  ganska  ljudligt  så  att  det  hördes 
in i stugan. Så här går den sången: 
God  afton  gode  fader,  god  afton  goda 
mor, god afton åt er alla som här  i huset 

bor. God Jul vi önska er och så vi även ber, att lyckan er må följa vart ni än vänder er. 
Vi  hava  sett  en  stjärna  och  den  har  lett  oss  hit,  och  änglarna  den  sjöngo  allt  uti 
himmelrik,  ja ära vare gud som uti  i höjden är, och gladeligt vi säga god afton alla 
här. 
Nu kom som  regel husfadern ut och bjöd  in oss. Då gick  jag  först  in med stjärnan 
fortfarande  tänd om det gick av säkerhetsskäl och  Judas diskret  i bakgrunden. Nu 
sjöngs  det  två  sånger  till,  en  kallad  Till  Betlehem  och  en  annan  Stjärnsången.  Så 
sjöng  vi en  sång  som började Vi har ock  en  Judas och han bär  våran pung … Nu 
hoppade Judas fram och började stoja och stöka och skoja med åskådarna.  
 
Framför  allt  gällde  det  för  honom  att  få  pengar  som  ovan  sagts.  Vi  hade  en 
fenomenalt bra och effektiv Judas. Under tiden släcktes stjärnan för nu bjöds det på 
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  UKF kommentar

glögg,  pepparkakor,  nötter  och  julfrukter.  Eftersom man  hade många  stugor  att 
besöka fick man inte dricka för mycket glögg eller stanna alltför länge på varje ställe. 
Nu tändes stjärnan igen och en avskedssång sjöngs: 
Vi får nu allesamman tacka eder, för att ni trakterat oss så väl,  
Och så härmed vi även alla beder, att gud välsignar er och frid er ger. 
Vi får nu hädan tåga och följa denna stjärnas ljus, vår gud vi sen ska lova uti ett 
annat hus 
Adjö, farväl till alla som här inne är, vi än en gång nu säga här adjö farväl. 
Så höll man på att hela natten gå från hus till hus tills morgonen grydd. 
 
 
 

 
Det som berättats ovan är författaren och UKF‐medlemmen Kjell A Johanssons 
minnen av stjärngossetraditionen på Ängsö i Västmanland. UKF har naturligvis 
försökt utröna om det funnits något motsvarande  i BRO‐trakten. Vi har talat med 
Ingegerd Brofalk, Bro som trots hennes goda minne inte kan dra sig till minnes att 
något sådant förekommit i Brobygden. Orsaken kan nog sökas i det förhållandet att 
stjärngossespelen vanligtvis uppfördes av pojkar vid latin‐skolorna och var ett sätt 
att tigga pengar antingen till dem själva eller till fester som hölls under 
trettonhelgen. Eftersom latinskolor aldrig har funnits i vår kommun har traditionen 
haft svårt att slå rot i vår bygd. Visserligen förekommer tolkningar att även 
bonddrängar uppförde spelen. Drängar villiga att delta i spelen måste det ha varit 
gott om i vår jordbruksbygd. Att så inte blev fallet  
beror sannolikt på att traditionen inte passade in i det sociala mönstret på  vår 
landsbygd. Att springa omkring i en vit stjorta var kanske inte så accepterat. 
 
En man som gick till botten med stjärngossetraditionen var folkloristen Hilding 
Celander (1876‐1965) som 1950 publicerade boken Stjärngossarna. På hela 500 
sidor granskar han ingående de svenska och finlandssvenska stjärngångs‐ 
traditionerna.  Celander redogör detaljerat för källmaterialet om de svenska 
stjärngossarnas historia, från mitten av 1600‐talet och framåt. Boken innehåller 
ingående analyser av traditionens grundelement (stjärnan, stjärnbärarna, sångerna, 
ut klädseln, etc.), utveckling, spridningshistoria och plats i folklivet.  
Det monumentala verket är idag standardverket om stjärngossetraditionen. 
Trots hans magnifika arbete tillhör Hilding Celander de bortglömdas skara. Få nutida 
etnologer känner till hans böcker, än färre har läst den. 
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Gunnhilds två runstenar vid Skällsta bro 
Av Jan Owe 
 

Vid busshållplatsen 
Härnevistigen nära Skällsta bro i 
västra delen av Bro samhälle 
står ett ensamt runstens‐
fragment. Men stenen har varit 
hel och på samma plats har 
tidigare stått två runstenar. 
Fragmentet som står kvar har 
texten ”Åbjörn och Sigbjörn 
(eller Säbjörn)”. På de delar av 
runstenen som är försvunna har 
texten fortsatt: ”och Gunnhild lät 
resa denna sten efter sin fader 
och hon(?) efter sin make Assur.” 
Assur som nämns är inte samme 

Assur som på runsten nära Bro kyrka, 
den här stenens Assur är säkert någon 
generation yngre. Gunnhild var även med 
och lät resa ytterligare en runsten. På 
denna andra runsten som tidigare stått 
på samma plats läser jag ∙ kunhi... ... ∙ 
eft(i)R ∙ sun sn ∙ hursefn(i) ' au(k) ∙ 
oithafþ(a) uþ (h)(i)b uil, vilket bör tolkas 
”Gunnhild … efter sin son Horsämne och 
Vithövde, Gud hjälpe(?) väl(?).”  
Gunnhild har alltså låtit resa både en 
sten efter sin make Assur och efter sin 
son Horsämne. Den senare stenen är                 
också rest efter en man som hette 
Vithövde (namnet står i ackusativ),       
men istället för att slutet säger hur 
Vithövde var släkt med Gunnhild  
 

U 621 Bro socken Härnevi, Skällsta 
bro. Foto Upplands‐Bro kommun. 

U 622 Bro socken Härnevi, 
Skällsta bro. Nu vid Bro prästgård. 
Foto Jan Owe. 
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verkar där istället stå en bön. Denna runsten står inte kvar vid bron utan 
flyttades 1913 till Bro prästgård, Prästvägen 6. Bägge runstenarna är med 
stor säkerhet huggna av runristaren Visäte, verksam i södra delarna av 
Uppland omkring mitten av 1000‐talet. Både ornamentiken och språkliga 
drag tyder på det. En intressant upptäckt jag gjorde för ett antal år sedan var 
att runstenarna har stått precis bredvid varandra, på södra sidan av 
landsvägen. De finns nämligen markerade på en karta över Råby från 
omkring år 1700. Kartan är en fältkarta ett s.k. koncept, till den slutliga 
kartan. Runstenarna kom inte med på den slutliga kartan men här, på 
konceptet, är de markerade och där 
står ”2n runstenar”. Namnet 
Horsämne är unikt och återfinns inte i 
någon annan känd runinskrift. Förleden 
hors‐ i Horsämne är samma ord som 
isländskans hross, gotländskans russ, 
jämför engelskans horse, vilket betyder 
”häst”. De andra namnen är vanligare, 
speciellt då Gunnhild, Assur och 
Sigbjörn. 
Den ena runstenen som restes vid 
Skällsta bro fick ett kristet kors, den 
andra stenen fick, sannolikt, en kristen 
bön. En längre motsvarighet till bönen 
(”Gud hjälpe hans själ väl”), finns på en 
dansk runsten vid  
Ålums kyrka på Jylland. 
Bägge runstenarna är skadade. Pusselbitarna till stenen vid busshållplatsen 
har jag letat efter ett par gånger och de finns förhoppningsvis kvar 
någonstans i närheten. Det kan också gälla stenen som nu står vid Bro 
prästgård. Den vänstra delen av runstenen saknades redan på 1600‐talet, 
men kan gömma sig någonstans i omgivningarna till Skällsta bro.  
I Sverige finns två större webbplatser där man kan hitta äldre historiska 
kartor som under 2000‐talet blivit inskannade, det gäller dels 
https://riksarkivet.se/visa‐kartsamlingar men framför allt – för vår del i 
Upplands‐Bro – https://historiskakartor.lantmateriet.se/ 

Utdrag ur konceptkarta från 
omkring år 1700 över Råby, i 
Lantmäteristyrelsens arkiv (B9‐
19:1). 
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Flyg på Frölunda 
Av Per‐Olof Karlsson 
 

Platsen Frölunda sydväst om 
Kungsängen ute på 
Lennartsnäshalvön var 
ursprungligen en by som första 
gången nämndes i ett dokument 
1382 i samband med att mannen 
Lars i Frölunda var faste eller vittne 
vid tinget, då namnet stavades 
”Frölundom”, möjligen med 
anknytning till den framträdande 
asagudinnan Freja, Fröa eller Fröja, 

gift med Od som anses vara Oden. Hennes verksamhets‐områden var kärlek, 
sexualitet, sejd (trolldom), krig och 
död. 
Intill den nuvarande gården 
Frölunda ligger ett mindre 
gräsflygfält som anlades av 
civiljägmästare Claes Magnus af 
Ugglas i mitten av 1950‐talet sedan 
han hade köpt ett eget flygplan (se 
bild t.h). Han var sonsons son till 
statsrådet greve Pehr Gustaf af 
Ugglas och hans fru Sophie Thérèse 
von Stedingk, vilka hade köpt gården den 23 mars 1831 för 88.000 Riksdaler Banco 
från överkammarherren och ceremonimästaren greve 
Gustaf Göran Gabriel Oxenstierna af Korsholm och Wasa. 
Claes Magnus blev genom ett gåvobrev från sin moder 
Alfhilda Laura af Ugglas (Wallenberg) den 24 december 
1941 ensam ägare av gården sedan han hade löst ut sina 
tre syskon. Han var verkligen flygintresserad och köpte av 
den anledningen ett högvingat monoflygplan i metall av 
märket Piper J3C‐65 Cub från den legendariske flygaren 
Gösta Frænkel (se bild t.h.) i Göteborg den 21 augusti 1956 
för 15.000 kronor.  
Det flygplanet byggdes i metall av Piper Aircraft vid Vero  
 

Frölunda gård 
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Beach i Florida i USA 1944 som nummer 12645 och blev inregistrerat av det 
amerikanska flygvapnet som L‐4J‐PI med nummer 44‐80349 den 13 september 
samma år inom 9th Air Force, men överfördes månaden efter till Army Ground 
Forces i Europa. Efter det andra världskrigets slut såldes flygplanet från ett lager i 
Holland till Danmark den 27 januari 1947, och köptes samt inregistrerades i Sverige 
som SE‐CAN hos Aeroklubben i Göteborg den 13 maj 1955, där af Ugglas senare 
köpte det. 
      Flygplanets luftvärdighetsbevis utgick den 30 september 1976, men det blev åter 
luftvärdigt den 23 juli 1987 när en man vid namn Brian Hibberd i Vallentuna 
inregistrerade det igen, och var luftvärdigt så sent som 2020 då det var målat gult 
med röda tunna linjer och bokstäver. Det gjordes i en enkel konstruktion och med 
ett lågt pris, och byggdes i omkring 20.000 exemplar, med den första flygningen 
gjord 1938. Planet var 6,83 meter långt, 2,03 meter högt, och hade en spännvidd på 
10,74 meter, medan vingytan var på 16,58 kvm. Tomvikten var på 345 kg, och 
maximala startvikten var 550 kg. I planet satt en 65 hk motor av fabrikatet 
Continental O‐170, där maxhastigheten var 140 km/t. Räckvidden var 354 km, 
stigförmågan var 2,3 m/s, och maximal flyghöjd var 3500 meter. 

        Det påstås att flygplanet hade hål rakt genom 
bottenplåten så att man såg ner mot marken genom den, 
och sonen Claes junior erkände att han inte alls var pigg på 
att följa med sin far på dennes olika flygturer då han 
menade att vajrarna för styrning av stabilisatorns roder 
löpte fram strax ovanför golvet så att det var svårt att 
undvika att röra dem. 
 
Att Claes Magnus af Ugglas (se bild t.v) var flygintresserad 
visas av en artikel i tidningen Expressen 1957 i vilken han 
uppmanade svenskarna: ”Ta flyget till jobbet – det blir inte 
dyrare än att köra bil”. I artikeln ville han att läsarna i 

stockholmsområdet skulle kräva av statsmakten att skapa ett mindre flygfält på 
Djurgården, för att på så vis göra det enklare att ta sig till huvudstaden för de som 
var privatflygare. 
 
Skröna eller inte, så påstås det att Claes Magnus vid ett tillfälle tog sitt flygplan och 
flög med det till Kungsängens kyrka, i och med sitt uppdrag som kyrkvärd, där han 
landade utanför helgedomen som då fortfarande hette Stockholms‐Näs kyrka. Ett 
påpekande om lämpligheten med detta sägs ha lämnats till af Ugglas från ortens 
dåvarande kyrkoherde, och det påtalas att det aldrig blev upprepat. 
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Frölunda gräsflygfält med klubbhus och hangarer arrenderas i dag av Swedish 
Ultraflyers (SUF), en klubb som bildades 1984 för att skapa en förening för ultralätt 
flyg i Upplands Väsby med Einar Edland och Gunnar Rydegren i spetsen, där Gunnar 
blev ordförande och Einar blev teknisk chef. På ett professionellt sätt bedriver 
klubben sin verksamhet och utbildning på sin flygskola. Deras fem flygplan är två 
stycken WT‐9 Dynamic, två Skylane v5, och sjöflygplanet Eurocub vid områdets 
sjöflyghamn. 
 
För övrigt kan upplysas om att den i texten nämnde Gösta Frænkel levde mellan den 
20 juli 1885 och den 28 april 1980, han tog sitt flygcertifikat 1933, blev 
hedersledamot av Aeroklubbens styrelse 1962, var på 1960‐talet världens äldste 
pilot, och gjorde under 1940‐talet en serie uppstigningar med kikhostesjuka barn 
när barnen togs med på en ett par timmar lång flygtur på hög höjd i hans andra 
flygplan, en dubbeldäckad blå De Havilland Moth Major (fortfarande bevarat) med 
två öppna sittbrunnar, en behandlingsmetod som han ansåg gav bra resultat. Den 
rekommenderades av läkare, men blev aldrig erkänd av vetenskapen. 
 ‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐               
                                           Spöket på herrgården 
Gällöfsta är en herrgård i den nordöstra delen av Västra 
Ryds gamla socken, vars anor sträcker sig bak i tiden till 
1310‐talet, och har ägts av de adliga ätterna som 
Iserhielm, Riben, von Lantingshausen och Rålamb. Den 
1 december 1917 blev grosshandlare Lars Gustaf Bång 
den nye ägaren (bilden t.h), som började modernisera 
huvudbyggnaden fram till 1928, men han anlade även 
en park på området samt lät uppföra de båda flyglarna. 
Han var änkling sedan augusti månad 1930 och hade 
sex barn, vilka dock inte ville ta över Gällöfsta gård. Det 
påstås att det är Bång som på kvällstid vandrar runt och 
spökar på olika delar av kurs‐ och konferensanläggningen på Gällöfsta sedan han 
hade avlidit där på herrgården den 1 mars 1936, en vålnad som märks vandra runt i 
herrgården på nätterna, som släcker stearinljus, och som suckar djupt över sitt öde, 
men kanske även över att platsens verksamhet går så bra. En restaurangchef sägs 
ha sagt:  “När man varit där och tänt stearinljusen för tredje gången och de bara 
kvävs, så går man inte dit igen; ja då är det ju inte meningen att det ska brinna ljus 
där vid det tillfället”. 
Han har aldrig varit synlig, men hans suckar har varit tydliga. Herrgårdsmatsalen 
Bång är för övrigt döpt efter honom. Han föddes den 17 augusti 1860 i Lervik, Gävle 
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Elden är lös! – något om en brandreglering i Berga 1844 
 

av Ulf Björkdahl 
 

Vid 8‐tiden en vinterkväll i januari 1844 tog 
det  eld  i  skorstenen  till  Mellangården  i 
Berga  by  på  Lennartsnäshalvön  (röd  ring 
på bilden). Strax hoppade  lågorna över till 
halmtaket  på  en  närliggande  uthuslänga 
och  kastade  sig  vidare  till  nästa  gård  där 
mangårdsbyggnaden  och  alla  ladugårds‐
husen brann ner.  
 
Berga  var  ett  frälsehemman  som  vid  den 
här  tiden,  tillsammans  med  åtskilliga 
närbelägna hemman, ägdes av greven Pehr 
Gustaf af Ugglas, bosatt  i Forsmark. Berga 
var skattelagd i 1 mantal och sköttes av två 
bönder som  förfogade över ½ mantal var. 
Det var Anders Malmberg och Carl Olsson, båda  i sina bästa år och betrodda med 
diverse förtroendeuppdrag  i socknen. De bodde  i Berga by  i varsin stuga med sina 
familjer och några drängar och pigor. Därtill fanns en tredje stuga för Berga utjord, 
Mellangården  kallad,  vilken  beboddes  av  arbetsfolk,  bl.a.  av  statdrängen  Jan 
Carlsson och hans hushållerska Stina Jansdotter. Markerna till alla tre egendomarna 
låg teg om teg och brukades gemensamt av Malmberg och Olsson. På Bergas ägor 
fanns även torpet Hedersberg och soldattorpet nr 78, men de låg utanför byn.  
 

Den  17  januari  var  det  kallt  och  det 
blåste  rejält.  Det  eldades  friskt  i 
stugorna för att hålla värmen inför den 
kommande  natten.  I  Mellan‐gården 
hade  änkan  Stina  Jansdotter,  som  var 
hushållerska hos statkarlen  

 

Berga by ligger högt på en kulle 
som vid den här tiden bestod av 
tre mangårdsbyggnader, alla med 
tillhörande ladugårdsbyggnader.  
Kartan är från 1780. 
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Jan Carlsson, avslutat eldningen sedan hon bränt några späntade  torrvedsstickor  i 
spisen att ha som pärtor att fästas på väggen som  lyse. Skorstenen saknade spjäll. 
Så  sedan hon  släckt elden  i  spisen  förde hon  som hon brukade upp ett  träskaft  i 
skorstenen  på  vilket  var  fästat  en  fyrkantig  brädlapp med  omhängd  trasa  för  att 
bevara  värmen  i  stugan.  Brandspjäll  saknades.  Därefter  bar  hon  ut  katten  och 
kontrollerade  att  allt  var  lugnt utanför  stugan och  gick  till  sängs. En  kvart  senare 
varslade hon skenet och dånet av skorstenseld. Omedelbart antändes halmtaket på 
den intill stående uthuslängan och från den kastades elden hastigt vidare till gården 
där Malmberg bodde. 
 
Av  Mellangårdens  hus  brann  den  nämnda  uthuslängan  ner,  som  innehöll 
sammanbyggd  lada,  lider och svinhus. Malmbergs gård drabbades värst. Här brann 
samtliga  hus  ner,  såväl  mangårdsbyggnaden  som  alla  ladugårdshusen.  Inga 
människor  kom  till  skada  och  samtliga  djur  kunde  räddas.  Men  mängder  av 
spannmål  och  djurfoder  gick  upp  i  rök  liksom  vagnar  och  redskap. Olssons  gård 
klarade sig helskinnad. 
 

Brandförsäkringar  fanns  ännu  inte  generellt  för  landsbygden  utom  för  kyrkans 
byggnader  och  några  av  de  största  gårdarna.  Men  lokalt  hade  man  i  socknen 
utsedda män  i en brandstodskommitté med uppgift att  reglera brandskador. Den 
leddes  av  sockenprästen  komministern  Hans  Petter  Ericsson  och  de  övriga 
ledamöterna var nämndemannen Eric Andersson på Ekhammar och bonden  Johan 
Ålander  i  Tuna.  Kommittén  trädde  in  omedelbart  och  den  19  januari  besiktigade 
man skadorna på plats. Till stöd för regleringen fanns ett fastställt reglemente om 
hur skadorna skulle värderas och skadeersättning beräknas. Kommittén upprättade 
samma  dag  ett  besiktningsinstrument  (protokoll)  som  redovisades  vid 
sockenstämman  11  februari. Vid den  tidpunkten  hade  emellertid  skadorna på de 
nedbrända husen  inte kunnat värderas då kommittén ännu saknade de handlingar 
som behövdes  som underlag. Och  i efterföljande protokoll hittar vi  inget mer om 
detta. Men det kan vara av intresse att se hur man beräknade övriga skador.  
 
Angivna mått i besiktningsinstrumentet: 
 

‐ tunnland = ca 5.000 m2 
‐ kappland = 1/32 tunnland = ca 154 m2 
‐ lispund = 8,5 kg 
‐ tunna = ca 150 liter. 

Angivna belopp (banco): 
 

Rd = riksdaler (1 Rd = 48 skilling) 
sk = skilling (1 sk = 12 runstycken) 
rst = runstycken. 
 
 

 
 



 
16

Beräkning av skadekostnader 
 

I  Mellangårdens  lada  hade  förstörts  14  parlass  otröskat  korn  samt  4  parlass 
otröskad blandsäd tillhörande bönderna Malmberg och Olsson gemensamt (parlass 
= ungefärligt mått på vad ett par hästar/oxar orkar dra). I Malmbergs ladugårdshus 
förstördes 11 parlass råg, 3 parlass vete och 8 parlass korn allt otröskat,  liksom 4½ 
tunnor renkastat korn, 8 parlass hö för stallet, 5 för ladugården samt 1 tjog halm. 
 
Av  Malmbergs  kör‐  och  åkerredskap  hade  uppbrunnit  2  sämre  verksvagnar 
(arbetsvagnar), 1 par kälkar, 2 åkerharvar, 2 trädstockar (årder) med bukok samt 2 
par selar.  Värde: 27 Rd. 
 
Utsäde.  Då  den  jord  som  Malmberg  brukar  innehåller  13  tunnland  och  några 
kappland uti vardera årvägen (gärden som odlas växelvis), på vilken han årligen sår 
13 tunnor. Bör ersättas för detta samt 1/6 av tidigare nämnd summa 27 Rd. Värde: 
4 Rd 24 sk. 
 
Foder  för  Malmbergs  4  hästar,  ett  par  oxar,  6  nötkreatur,  7  får  m.fl  kreatur, 
beräknas från olyckstillfället till maj då de kan släppas på bete:  
Hö för 4 hästar under 4 månader 15 lispund åt varje häst i månaden = 240 lisp, vilket 
belopp enligt reglementet ökas med 1/6 (=40 lispund) = 280 lisp hö 
För 6 klavbundna nötkreatur 5 lispund åt varje i månaden = 120 lispund 
För 7 får 1½ lispund åt varje dito, dito = 42 lispund  
Summa = 442 lispund hö. Värde hö: 112 Rd 22 sk 8 rst. 
Halm för 4 hästar under 4 månader 20 lispund åt varje häst i månaden = 320 
lispund, vilket ökas med 1/6 (= 53 1/3 lispund) = 373 1/3 lispund 
För 6 klavbundna nötkreatur 20 lisp åt varje månad under 4 månader = 480 lisp 
För 7 får 3 lispund åt varje dito, dito = 84 lispund 
Summa 937 1/3 lispund halm. Värde halm: 91 Rd 6 sk 3 rst. 
 

Spannmålet utgjorde vete,  råg, korn och blandsäd  i obestämd mängd av vardera 
slagen.  Beräknades  för  enkelhetens  skull  vara  hälften  råg  och  hälften  korn. 
Ersättningsgrunden  var  4  gånger  utsädet  om  13  tunnor,  dvs  schablonmässigt  26 
tunnor råg och 26 tunnor korn.  
 
Men  –  först  skulle  avdrag  göras  för  under  hösten  utsådd  råg  och  vete  samt  för 
”åtnjuten brödföda”  (disponerad spannmål) under de 4½ månaderna  ifrån det att 
skörden bärgades till dess eldsvådan inträffade.  
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Avdrogs 12  tunnor 2 4/5 kappar  råg  (till hela höstutsädet och hälften av åtnjutna 
brödfödan), varefter återstod ersättning för 13 tunnor 29 1/5 kappar á 8 2/3 Rd per 
tunna. Värde: 120 Rd 35 sk 5 rst. 
Avdrogs 4 tunnor 26 4/5 kappar korn till åtnjuten brödföda, återstod ersättning för 
21 tunnor 5 1/5 kappar á 6 Rd per tunna. Värde: 126 Rd 46 sk 10 rst.  
 

Summa för Malmbergs förlust, vilken ska ersättas med 482 Rd 39 sk 2 rst. 
 

Från denna  summa avdrogs  sedan  värdet  för de  efter mangårdsbyggnaden  kvar‐
stående murarna med  förbränt  och  odugligt  tegel  samt  järnet  efter  uppbrända 
redskap och dörrar om tillsammans 20 Rd 16 sk. 
 

Totalt blev Malmbergs förlust 462 rd 23 sk banco vilken han skulle ersättas för. 
 

Sedan  ovanstående  besiktningshandling  upplästs  i  sockenstämman  gjordes  några 
tillägg:  Att  fodervärde  borde  läggas  till  för Malmbergs  dragoxar.  Att  bonden  Carl 
Olsson som förlorat sin andel i vårsäden på utjorden även borde få någon ersätt‐ning 
för skadad spannmål och halm. Och som sades  inledningsvis – skadan på alla husen 
hade ännu inte kunnat värderas. 
 
I slutändan blev det Håbo och Bro häraders gemensamt brandstodsskyldiga som fick 
ersätta  de  skadedrabbade.  Detta  betydde  att  kostnaderna  togs  ut  på  alla 
(betalningskapabla) invånare i de två häraderna. De följande åren väntade miss‐växt, 
kända  som  1840‐talets  nödår.  Tilläggas  kan  att  både Malmberg  och Olsson  under 
missväxtåren erhöll lån från nödhjälpskommittén. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Huvudsaklig källa: Kungsängens kyrkoarkiv: sockenstämmans protokoll och  
handlingar 1828‐1857, KI:3, stadsarkivet Liljeholmen 

Rester från en annan 
husbrand. Foto: Tom 
Berndtsson Lennman. 
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Bilden visar Anders son 
Bror. Bild på fadern  
Saknas.  

Den plikttrogne. 
Sammanställt av Hans Borgström. 

 
1565  Anders  Sigfridsson  ägare  till  den  till 
den numera  försvunna byn Husby som  låg  i 
närheten  av  Bro  kyrka.  Han  har  fått  byn  i 
förläning av Erik XlV  som ett bevis på kung 
Eriks  uppskattning  av  Anders  stora 
duglighet. Namnet antyder att här  fanns en 
kungsgård.  Huruvida  Anders  inställer  sig 
personligen vet vi inte. Det är snarare troligt 
att  han  avstod  eftersom  han  deltog  i  det 
sjuårskriget med  danskarna  och  samma  år 
blivit  sårad. Han  är under  alla  förhållanden 
ny ägare till byn men vad som händer efter 
hans tillträde är inte känt. Man kan dock ana 
att han såg Husby som en  i mängden av alla hemman och kungsgårdar som 
han förfogade över. Hans kungliga uppdrag gjorde att han  inte hade särskilt 
mycket  tid  att  ägna  åt  sina  förläningar. Den  påvra  kungsgården  på Husby 
passade förmodligen inte heller in i Anders adelslika liv och det drev honom 
nog att någon gång mellan 1565 och 1569 bygga en gård som skulle kunna 

Börje Sandén påminde ofta om att historia är författad. Med det menade han 
att berättelsen om en händelse färgas av författarens personlighet och 
kunskap. Den här artikeln är ett bra exempel på detta förhållande. Många 
har tolkat det historiska källmaterialet på olika sätt och kommit fram till helt 
olika slutsatser. För att berätta den här historien har UKF valt att hålla sig till 
en av versionerna. Vi tror att den ligger närmast sanningen. Historien vi 
berättar handlar om den man som grundade Bro Gård. Tolkar vi det rätt var 
han en person som levde med ett komplex som färgade hans verksamhet. 
Han var ofrälse men hade ambitionen att leva som en adelsman och att 
accepteras som en sådan trots att han inte kunde visa på en sköld. 
Mobbningen låg nära eftersom han p.g.a. sin duglighet och sitt nätverk fick 
befattningar som var ämnade enbart för adeln. Han var en katt bland 
hermeliner. Ödet gjorde att han inte gjorde några försök att registrera sig för 
adelskap. Det gjorde hans avkomma desto intensivare och resultat blev ätten 
Rålamb. 
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klassas  som  sätesgård. Gården  uppfördes  där  dagens  Bro  Gård  ligger  och 
registrerades  som  sätesgård  och  till  denna  var  kopplad  frälsevillkor  med 
namnet Bro Gård. Det är nu som Bro Gårds 400‐åriga historia tar sin början.   
      Vem var då denne Anders Sigfridsson? Av det som  finns  i olika  typer av 
register  kan man  göra  följande  sammanfattning:  Anders  var  en  affärsman 
med  fastighetsbyten som sin specialitet. Av den mängd registrerade affärer 
kan man dra slutsatsen att verksamheten var omfattande och att den drevs 
av  girighet  och  politisk  strategi.  Genom  affärerna  närmade  han  sig  den 
politiska  toppen. Förstod att hålla sig väl med den som hade makten  (man 
biter  inte  den  hand  som  föder  en).  Fick  tunga  uppdrag  och  utförde  dessa 
alltid till beställarens belåtenhet. Alltid lojal.    
 

 Anders  föddes  i Hälsingland den 11  juni  I527,  troligen  i Norrala socken. Då 
fanns det inga kyrkböcker och det är ovanligt att man känner till en persons 
födelsedag,  i synnerhet en ofrälses. Förklaringen till att man gör det  i detta 
fall  är  att  Anders  Sigfridsson  uppgivit  datum  för  en  god  vän  som  ställde 
horoskop baserat på födelsetid. 
       Om  Anders  föräldrar  vet  man  att  fadern,  Sigfrid  Andersson,  var  en 
förmögen bonde och landsköpman med stort jordinnehav i Hälsingland. Han 
ökade framgångsrikt på sin förmögenhet genom förmånliga fastighetsbyten, 
och hade råd att ge sin son en gedigen utbildning, men  i övrigt vet vi  inget 
om Anders uppväxt.  Som  sagt  tidigare är det  inte  fel att påstå att  faderns 
verksamhet  inspirerade  Anders  att  ägna  sig  åt  samma  typ  av  affärer  som 
fadern. 
 
År  I555  var  Anders  tjugoåtta  år  gammal  och  hade  avancerat  till  fogde  i 
Hälsingland. Gustav Vasa gav honom då  i uppdrag att skaffa  fram manskap 
och vapen  till det pågående kriget med  ryssarna. Två år senare utnämndes 
han till fogde i Ångermanland och Anders lyckades höja skatteintäkterna från 
detta  landskap  rejält.  Året  därpå  tog  karriären  fart  på  allvar  när  Anders 
utsågs till fogde på Stockholms slott. Därigenom kom han i nära kontakt med 
Erik  XIV:s  inflytelserika  rådgivare  Jöran  Persson,  som  blev  hans  vän  och 
beskyddare.  En omfattande  korrespondens  vittnar om deras nära  relation. 
Anders kallade Jöran »kiäre brodher« och skrev till honom även i personliga 
angelägenheter.  Genom  Jöran  Perssons  försorg  kom  han  att  ingå  i 
Konungsnämnden,  en  sorts  högsta  domstol  under  Erik  XIV:s  tid. Nämnden 
fungerade  i  praktiken  som  ett  verktyg  för  kungamakten.  »Då  konungens 
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trognaste  anhängare,  Jöran  Persson,  var  den  egentlige  åklagaren  och 
domarna i nämnden hans hantlangare, behöfde i de flesta fall processen icke 
dragas ut på tiden«, som Nordisk Familjebok av år 1911 uttrycker saken.  
      Det vittnar om Anders duglighet att Gustav Vasa utsåg honom till chef för 
artilleriet.  Som överste  arklimästare hade han  ansvaret  för  en omfattande 
organisation.  Det  gällde  faktorier  och  smedjor,  sjuderier,  krutkvarnar  och 
mycket annat. Det var ett viktigt uppdrag även i fredstid.  
      Omkring 1560 gifte  sig Anders med Anna Larsdotter. Hon var dotter  till 
Lars  Olofsson  [Björnram  J,  en  annan  av  tidens  färgstarka  gestalter.  Peder 
Swart skildrar i sin krönika hur Lars Olofsson kom till Mora, kort efter det att 
Gustav  Vasa  hunnit  anträda  sin  bekanta  skidfärd  mot  Norge.  Med  sin 
målande beskrivning av Kristian Tyranns framfart övertalade han dalkarlarna 
att ändra sig och skicka bud efter den besvikne upprorsmakaren. När Gustav 
Vasa återkommit till Siljansbygden var Lars Olofsson en av de första som svor 
honom trohet. Han hade stora militära framgångar och »vid en träffning var 
det nära att han  ränt värjan genom ärkebiskop Gustav Trolle«. Efter att ha 
blivit  svårt  sårad  i huvudet  i en  skärmytsling utanför Stockholm kunde han 
inte  längre delta  i några fälttåg, men kungen betrodde honom  i stället med 
viktiga civila uppgifter.  
Anders Sigfridsson hade en utmärkt relation med sin svärfar. Bägge herrarna 
hade omfattande bytesaffärer med Kronan och även med varandra. År 1562 
bytte  Anders  Sigfridsson  till  sig  kungsgården  Länna  och  andra  gårdar  i 
Uppland av Kronan.  I utbyte  lämnade han ett antal hemman  i Västerbotten 
som  tidigare  tillhört hans  svärfar.   Bytet  var  fördelaktigt  för Anders, bland 
annat genom att Länna fick behålla sin skattefrihet trots att köparen inte var 
adlig.  Avtalet  var  av  allt  att  döma  Jöran  Perssons  förtjänst.  Han  var  inte 
mycket  för  formalia  och  om  vännen  Anders  ville  ha  hemmanen  under 
frälsefrihet fick han det gärna, så mycket hellre som Jöran gjorde samma sak. 
Det  var  heller  inget  som  hindrade  att man  skaffade  sig  ett  adelsliknande 
vapen i sigillet, skrev sig till en sätesgård och böljade kalla sig »välbördig«. En 
särskild poäng var att man  ibland  inte behövde  fullgöra den  rusttjänst som 
verkliga adelsmän var tvungna till. År 1563 fick Anders som kunglig donation 
tre  hemman  i  Småland  och  den  10  okt.  1565  fick  han  samtliga  (8  st.)  
hemman  i    Husby  i  Bro  som  frälsegods.  I  dessa  fall  sades  det  ifrån  i 
gåvobreven  att  rusttjänst  förutsattes  som motprestation.  Trots detta  tycks 
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inte Anders ha  infunnit  sig någon enda gång  till de årliga vapensynerna  så 
länge Jöran Persson levde.  
     I  juni  1563  dömde  riksdagen  hertig  Johan  (senare  Johan  III)  som 
landsförrädare för stämplingar med det katolska Polen. Anders fick i uppdrag 
att hämta hem honom från Åbo slott. Efter en kort belägring erbjöd Anders 
fri  lejd  för hertigen och hans  furstinna, Katarina  Jagellonica. Under befäl av 
Anders  lämnade den 24 augusti en  liten flottilj Åbo, medförande Johan och 
hans  följe.  Erik  XIV  blev,  trots  att  Anders  handlat  i  enlighet  med  sin 
instruktion, rasande när han  fick veta att  Johan  fått  fri  lejd. Den 29 augusti 
var  man  framme  i  Vaxholm  där  Jöran  Persson  tog  emot  med  en  diger 
anklagelseakt. Hertigen blev  inte svaret skyldig: »Om mig och min sak skall 
kejsare,  konungar  och  furstar  döma,  men  inte  du,  din  prästekläpp!« 
(Perssons  far  var  präst.)  Efter  detta  replikskifte  fördes  sällskapet  till 
Gripsholm som fångar.  
 

Anders  begav  sig  direkt  till  Linköping  och  lyckades  övertyga  den  lynnige 
kungen  att  han  handlat  lojalt.  Före  årets  slut  fick  han  nya  bevis  på  den 
kungliga nåden. Han utsågs till lagman för Upplands lagmansdöme, som även 
omfattade  stora  delar  av  Norrland,  och  inbringade  en  avsevärd 
lagmansränta. Bakom utnämningen kan man åter  spåra  Jöran Persson  som 
ville  rikta ett slag mot högadelns monopol på högre ämbeten. Här gavs ett 
lagmansdöme till en ren uppkomling, vilket måste ha vållat stor förargelse ‐ 
så mycket mer som förläningen gavs på livstid och inte tidsbegränsat som var 
det vanliga.  
       När  sjuårskriget mot danskarna bröt ut  1563  fick Anders order  av  Erik 
XIV, som gått till motoffensiv  i Halland, att omedelbart  följa efter med  fält‐ 
och belägringsartilleri. Kungen varnade för att vägen mot gränsen »är aldeles 
ondh«. Sanningshalten  i dessa ord uppenbarades snabbt och endast en del 
av kanonerna kunde  föras ned till Halmstad. Stormningen misslyckades och 
Anders fick order att dra sig tillbaka till Jönköping med det under transporten 
rätt illa tilltygade artilleriet. Det misslyckade företaget följde ett mönster där 
kungen,  som  inte  saknade  strategisk  begåvning,  gjorde  upp  djärva  planer 
men  hade  orealistiska  förväntningar  om  hur  snabbt  trupperna  kunde 
förflyttas. Anders uppgift var otacksam: ett ständigt släpande på  tunga och 
otympliga pjäser på usla vägar, beledsagat av en skur av kungliga anklagelser 
för bristande nit.  
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       Dessutom blev han sårad 1565 (samma år han fick Husby i förläning).  I 
ett  brev  till  vännen  Jöran  Persson  skildrar  han  hur  han  tillverkat  sin  egen 
medicin  och  räddat  livet. Han  tackade  också  Jöran  for  det  vin  som  denne 
skickat och som näst Gud »waredt migh icke een ringa hielp till lijffz«. Anders 
repade  sig  och  på  nyårsdagen  1566  fick  han  ansvaret  för  att  skaffa  fram 
murbräckor  och  artilleri  som  skulle  användas  vid  belägringen  av  Bohus 
fästning.  Redan  två  dagar  senare  skickade  den  otålige  kungen  den  första 
uppmaningen att raska på. Den 24 mars var artilleriet äntligen på plats och 
två  dagar  senare  försökte man  storma.  Det misslyckades  till  Eriks  förtret. 
Kungen befallde att de ansvariga, Anders Sigfridsson och Nils Boije, skulle få 
välja mellan »ett skymfligt triumftåg« och att ställas inför Konungsnämnden, 
men  Jöran Persson  lyckades  förhindra detta. Även om kungen  fortsatte att 
ösa  sin  galla  över  Anders  Sigfridsson  avsatte  han  honom  aldrig.  Tvärtom 
betroddes han med nya uppgifter, som att attackera Akershus i Norge.  
Den 20 september 1567 sammanträffade Anders med kungen ‐ denne hade 
några månader  tidigare  låtit mörda  Sturarna och  var nu alltför  sjuk  för att 
föra befälet. Rådet föreslog därför att kungen borde avlastas genom att ett 
antal  krigsråd  utsågs  för  att  leda  kriget.  Anders  var  ett  av  dessa,  vilket 
bekräftar att han sågs som en dugande militär. Ar 1568 blev han ånyo sårad, 
denna gång i benet, vid ett anfall mot Ängelholm.  
Senare  samma  år  befann  sig Anders med  andra  kungatrogna  i  Stockholm. 
Efter att hertig Johan frigivits frän fångenskapen på Gripsholm hade han och 
hertig Karl gjort uppror och börjat belägra staden. Anders Sigfridsson var en 
av få bland adeln som blivit Erik trogen. Den 4 september deltog han med ett 
tjugotal andra personer, däribland  Jöran Persson,  i ett  rådslag om vad som 
kunde  göras. Man  rådde  Erik  att  bege  sig  till  Åbo,  Reval  eller  Kalmar  och 
erbjöd sig att följa honom. Kungen blev uppbragt: »de som så rådde honom, 
rådde som förrädare«.  
Från  den  17  september  hade  hertigarna  sitt  fältläger  vid  Rörstrand  och 
besatte Norrmalm. Erik förlorade successivt kontrollen över situationen. Den 
18  september  lämnade  hans  knektar  ut  Jöran  Persson  till  de  belägrande 
styrkorna.  Han  lades  omedelbart  på  pinobänken,  och  torterades.  Den  19 
september skickades ett triumferande upprop från belägrarna till Stockholms 
invånare. Där konstaterades att »förrädaren« Jöran Persson »levererats« och 
att  trupperna  inne  i  Stockholm  inte  längre  var  lojala mot Erik XIV. Den 20 
september  slöts  inringningen  även  frän  söder.  Dagen  därpå  förnyades 
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förhören med  Jöran, men denne vägrade modigt att bekräfta att Erik  tänkt 
mörda  hertigarna,  lämna  ut  Katarina  Jagellonica  till  tsaren,  förstöra 
huvudstaden,  fly  till  Ryssland  och mycket  annat.  (Det  hindrade  inte  hertig 
Johan från att senare  låta dessa påståenden  ingå  i anklagelseakten mot Erik 
XIV.)  
Den 22 september verkställdes dödsdomen mot Jöran Persson.  
I  enlighet  med  tidens  vana  gjordes  detta  så  plågsamt  som  möjligt  för 
delinkventen. Som ett led i den psykologiska krigföringen fördes den dömde 
till  en  plats  på  Brunkebergsåsen,  som  kunde  ses  från  slottet.  Först  lästes 
domen  upp  och  Jöran  Persson  förklarades  för  »förrädare, mördare,  skälm 
och bösevicht (spöke)«. Sedan skar bödeln av öronen, så nära huvudet som 
möjligt,  varefter  slamsorna  tillsammans med  adelsbrevet  spikades  upp  på 
galgen. Därpå  hängdes  Jöran  upp  i  armarna  i  en  halv  timme.  Sedan  högg 
bödeln av honom högra handen och  rådbråkade honom  långsamt. För den 
som  till äventyrs  inte har aktuellt vad detta  innebar kan nämnas att offret 
sträcktes och bands  till händer och  fötter vid  fyra pålar. Sedan slog bödeln 
med en träklubba sönder smalbenen för att fortsätta med lår och armar. När 
han började bearbeta bröstkorgen  lär  Jöran ha ropat: »Noch nu, noch nu«, 
varvid hertig Karl förbarmade sig och befallde att han skulle halshuggas. Liket 
styckades och lades på hjul som restes på en stång, fortfarande inom synhåll 
från slottet. Det är inte svårt att föreställa sig att det måste ha varit ohyggligt 
för Anders att se sin  
vän och välgörare torteras till döds. Det är mänskligt om han blev rädd. Vilket 
öde väntade honom själv?  
Inne i Stockholm var stämningen uppjagad. Den 25 september skall Erik först 
ha sagt att alla tyskar måste  lämna staden, annars skulle han  låta sticka ner 
de kvarvarande. Redan på eftermiddagen gavs kontraorder och nu utlovades 
tyskarna  i  stället  frid  och  beskydd.  Två  dagar  senare  tog  Erik  emot 
borgerskapets representanter i Storkyrkan. Nu ville han att alla borgare, även 
tyskarna, skulle lämna staden medan han med sina knektar blev kvar för att 
försvara  den.  Dagen  därpå,  den  28  september,  ryktades  det  att  kungen 
beslutat att i kyrkan döda såväl tyskar som borgerskap. Det stod nu klart vart 
utvecklingen  pekade,  men  många  i  kungens  omgivning  hyste 
samvetsbetänkligheter på grund av sin ed till honom. Några rådgjorde med 
ärkebiskopen,  Laurentius Petri,  för  att  ta  ledning  i den delikata  frågan om 
man  kunde  svika  sitt ord  till en monark av Guds nåde. Ärkebiskopen,  som 



 
24

också såg vartåt det barkade, svarade mångtydigt. Kungens sekreterare tog 
med sig fyra knektar och flydde. De fick 320 mark i belöning av hertigarna.  
Även  för  Anders  gällde  det  nu  att  smidigt  byta  sida. Utgångsläget  var  allt 
annat  än  gynnsamt. Det  var  väl  känt  att Anders  var  en  av  Jöran  Perssons 
förtrogna och hertig Johan hade knappast glömt att Anders  lett belägringen 
och transporten från Åbo. Som om inte detta var nog hade Anders dessutom 
suttit  i  den  domstol  som  dömt  hertigarna  till  döden.  I  den  prekära 
situationen visade Anders att han var  lika  fördomsfri  som handlingskraftig. 
Tillsammans med riksråden Nils Gyllenstierna och Bengt Gylta begav han sig 
den  28  september  till  hertigarnas  läger. Man  kom  överens  om  att Anders 
dagen  därpå  skulle möta  upprorsmännen  utanför  Söderport  och  släppa  in 
dem. I gryningen nästa dag begav sig således Anders med ett antal ryttare ut 
genom porten for att möta fienden. Som gammal slottsfogde hade han den 
nödvändiga pondusen gentemot vaktmanskapet och befallde att stadsporten 
skulle  lämnas  öppen.  Han  red  belägrarna  till  mötes.  Anders  hade  valt 
tidpunkten  med  omsorg  och  hertigarnas  folk  började  rycka  in  genom 
stadsporten  just  då  vaktombyte  skulle  ske.  När  besättningen  på  muren 
ovanför porten märkte vad som höll på att hända började de skjuta ner på de 
inträngande och skrek till trupperna i portvalvet att de skulle stänga porten. 
Anders ropade då att vakten i »tusende djeflars namn« skulle låta porten stå 
öppen och förbjöd fortsatt skottlossning. Belägrarna strömmade in och snart 
fylldes Stortorget av ryttare och knektar.  
När  Erik  fick  veta  vad  som  höll  på  att  hända  gick  han  i  spetsen  för  sina 
drabanter ner  till  torget. Tumult uppstod och en av Eriks drabanter  sårade 
Anders  i ryggen med sin hillebard.  I villervallan  lyckades kungen undkomma 
och dra  igen slottsporten efter sig. Men därefter bröt Erik samman och gav 
sig  efter  förhandlingar  fången  till  hertig  Karl.  De möttes  i  Storkyrkan  och 
Benedictus Olai bad hertigen behandla sin fångne broder väl.  
Anders nådde sitt syfte. Hertigarna var tacksamma och Anders insats skildras 
med  gillande  i  hertig  Karls  egenhändigt  författade  rimkrönika.  Hans 
handlingskraftiga  insats  ‐  många  skulle  använda  ordet  förräderi  ‐  var 
avgörande  för  Stockholms  fall.  Staden  var  väl  befäst  och  hade  en  stark 
garnison. Hertigarna  saknade  dessutom  belägrings  artilleri medan  Erik  XIV 
hade tillgång till ett starkt artilleri och dessutom flottan i sin hand.  
Anders  fortsatte  som  överste  arklimästare  under  Johan  III. Han  utsågs  till 
kammarråd  och  erhöll  Aspvik  som  förläning  år  1571.  Han  var  kungens 
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förtroendeman  i  många  olika  sammanhang  som  vid  de  återkommande 
marknadsmötena.  Kungarna  föredrog  dessa  direkta  kontakter  med 
undersåtarna framför att överlägga med ständerna eftersom det var  lättare 
att manipulera opinionen. Inte minst använde Johan marknadsmötena till att 
konsolidera sin ställning efter att Erik hade störtats. Anders deltog även i de 
kyrkopolitiska  striderna  och  verkade  för  att  genomföra  Johan  III:s  liturgi  i 
landsorten.  
Anders  första  hustru,  Anna  Larsdotter,  dog  i  pesten  1565.  Han  har  själv 
skildrat händelsen i ett hjärtskärande brev till vännen Jöran Persson där han 
berättar  hur  »Gud  har  hemsökt mig med  sitt  faderliga  ris«  och  tagit  allt 
husfolket  ifrån honom och »det som mig allra sorgligast är min kära hustru, 
så  att  hon  den  19  oktober  dödde,  och  något  efter  henne min  lilla  dotter 
Cicell, Av gårdens folk om cirka fyrtio personer överlevde mindre än tio.  
Det dröjde några år tills Anders gifte om sig. De ständiga  fälttågen gav  inte 
tid vare sig för romanser eller för resonemangsäktenskap. År 1569 gifte han 
om sig med Anna Brodersdotter  (Buth). Hon var änka efter Krister Persson, 
en annan av Jöran Perssons förtrogna. I anklagelseakten mot Erik XIV utpekas 
Krister  som  den  efter  Jöran mest  betydelsefulla  av  Eriks  onda  rådgivare. 
Krister  Persson  hängdes  i  böljan  av  januari  1569,  och  det  är  sannolikt  att 
Anders tröstade änkan. Kristers öde måste också ha understrukit för Anders 
hur  förtänksamt  det  varit  att  genom  den  spektakulära  insatsen  vid 
belägringen av Stockholm vinna hertigarnas gunst.  
Anders  gick  bort  1581  vid  54  års  ålder.  Han  var  uppenbarligen  en  duglig 
ämbetsman och militär och belönades rikligt av de tre kungar ‐ Gustav Vasa, 
Erik XIV och  Johan  III‐  som han  tjänade. Vid  sin död  ägde han  gårdar  från 
Norrland  till  Småland  och  fastigheter  i  Stockholm.  Han  drog  nytta  av 
monarkernas  strävan  att  gynna  lågadliga  eller  ofrälse  släkter,  som  kunde 
förväntas vara  lojala mot kronan på ett helt annat sätt än högadeln. Anders 
är  ett utmärkt  exempel på denna  lojalitet mot  kungamakten, oavsett  vem 
som för tillfället satt på tronen. Därför kunde Johan III sända samma person 
som  1563  hade  fört  honom  från  Åbo,  att  tretton  år  senare  förstärka  den 
avsatte Eriks fängelse, vilket den avsatte kungen bittert noterade.  
Man kan fråga sig varför Anders  inte av kungen begärde att bli adlad och få 
ut sitt sköldebrev. Efter de  insatser han gjort  ‐ och den tacksamhet kungen 
kände  ‐ är det  ingen tvekan att han skulle ha  fått det. Orsaken är sannolikt 
att  det  inte  ansågs  fint  att  vara  nyadIad.  Hellre  då  vara  utan  formell 
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bekräftelse  men  gälla  för  gammal  adel.  Anders  använde  självsvåldigt  ett 
adligt sigill för första gången när han år 1563 uppmanade hertig Johan att ge 
sig vid belägringen av Åbo slott. Sigillet föreställer ett rålamm (rådjursunge). 
 

Hur gick det sedan? 
 

Anders fick tre barn med sin andra hustru. Äldst var sonen Bror Andersson 
som föddes på Bro Gård 1568.  Gården var Bror Anderssons huvudgård  fram 
till sin död 1647. Den ärvdes då av Christer Rålamb som tyvärr dog redan 
1651. Han testamenterade gården till sin son Gideon. 1679 köper Clas 
Rålamb gården men sex år senare tvingas Clas p.g.a. dålig ekonomi orsakad 
av den s.k. förmyndarräfsten att sälja gården till en medlem av familjen 
Funck. Ätten Rålambs 120‐åriga ägande av Bro Gård var slut. 
 

 1625 kröntes Bror Anderssons ansträngningar med att ätten Rålamb 
introducerades. Fadern Anders Sigfridssons dröm var uppfylld. Släkten hade 
fått den eftertraktade skölden.  
 
Källor: Svensk biografiskt lexikon, Personhistorisk Tidskrift 
Sten Westerbergs bok ”Clas Rålamb maktspelare i storhetstidens Sverige” 
 
‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐ 
 
Visste Du… 
 
…att det väster om klockstapeln vid Bro kyrka, vid den gamla vägen mot Rättarboda, 
låg Bro sockens fattigstuga. 1877 bodde här 21 vuxna och 13 barn. Stugan brann ner 
måndagen den 8 oktober 1888 och den 81‐åriga gumman Lindqvist avled. Vid ett 
sammanträde i kommunalrummet i sockenstugan invid Bro kyrka med Bro och Låssa 
gemensamma kommunalnämnd två dagar senare beslutades att ägarna till de 
gårdar där de fattiga tidigare hade bott skulle hysa dessa utan att några medel för 
anskaffande av bostäder skulle betalas ut, men att ägarna fick rätt att fordra 
ersättning för deras hysande. De fattiga som hade förlorat sitt bohag vid branden 
beslutades att bli ersatta med 50 kronor enligt paragraf 1 i protokollet från den 
nämndens sammanträde den  28 november samma år. Nämnden tog den 22 
oktober 1889 ett beslut att de fattiga som genom branden fick inhysas på de större 
gårdarna skulle få ersättning med 10 kronor för ensam person och 20 kronor för 
familj. 
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Midsommardrama på Önsta i Håbo‐Tibble 1860. 
Av Inger Löfstedt 
 

Mellan klockan fyra och fem på midsommardagens morgon väcktes arrendator Jan 
Jansson på Önsta av ett skott utanför sitt sovrumsfönster. Strax därefter hörde han 
och hustrun buller och högljudda röster från köket och hårda slag mot köksdörren. 
Utanför stod drängen Berg som hade varit på midsommarfest på Aske. Snart hade 
drängen Berg kommit in och ropat på sin husbonde, han uppförde sig våldsamt och 
ville att pigan Charlotta Öberg skulle väcka husbonden, vilket hon inte ville. Han 
dängde då pistolen så hårt i köksbordet så det blev en stor grop i bordet. Därefter 
slog han pistolen mot köksdörren så beslaget på pistolen gick sönder. Han svor och 
gormade och skrek att husbonden skulle komma med krutet han hade tagit från 
honom. Han slog sönder dörrspeglarna i dörrarna till salen för att sedan ta sig upp 
till sitt rum en trappa upp. Till en annan skräckslagen dräng yttrade han att  ”om 
han fick tag på husbonden skulle han slå honom sönder och samman.”  Rusthållare 
Jansson kom ut från sitt sovrum och försökte lugna ned drängen som nu gått ned 
igen, men det blev slagsmål och rusthållaren for baklänges mot köksdörren och 
nedför en trappa. Grannar blev larmade och kom till Janssons hjälp. De försökte 
brotta ned Berg men misslyckades. Han gav dock upp och lämnade Önsta och begav 
sig hem till sin mor på Bälby. Det var fortfarande tidig morgon när han begav sig till 
Kvarnnibble och beklagade sig över sin husbonde och hade han haft krut hade han 
avlossat ett skott till, berättade han. 
        Till slut blev drängen förpassad till Länshäktet i Uppsala och sattes inom lås och 
bom. Kronofogde Groth på Väst‐Tibble såg till att han med omedelbar verkan blev 
av med sin tjänst.  
När Jansson senare skulle vittna vid Håbo Häradsrätt skriver han  ”Efter drängen 
Bergs våldsamma beteende mot mig, min hustru och tjänste folk på 
midsommarmorgonen har en så beskaffad oroskänsla och skrämsel uppkommit, att 
jag alls icke har förmåga att inställa mig vid häradsrätten denna dag.” I stället gav 
han nämndemannen Svarenius från Svarsta fullmakt att föra hans talan i rätten. 
Häradsrättens utslag finns dock inte med i handlingarna men känt är att Jansson 
inte klarade av att bo kvar utan flyttade till Sigtuna. Han dog kort därefter i vad man 
kan tolka som ”slag”. 
Stackars Janssons hjärta klarade nog inte av den oro och påfrestning som detta 
trauma innebar. 
Så vilt kunde det gå till en midsommarhelg i Håbo‐Tibble år 1860. 
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UKF:s verksamhet under året  har på olika sätt 
uppmärksammats i tidningen Mitti och i kommunens kulturblad. 
 
Tidningen Mitt‐I följde med Hans  
Borgström och Ulf Björkdahl från UKF 
och Anders Walldén från Stockholms‐  
Näs hembygdsförening till Aspvik för  en 
intervju om föreningarnas forskning 
kring det gamla kvarnområdet.  
Se artikeln i Mitt‐I utgåva vecka 33 
2023. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Ulf  
Björkdahl berättade om sin forskning kring 
Gamla Landsvägen i Kommunens kulturblad 
november 23.  Se bild ovan. I samma utgåva  
berättade repr. från UKF styrelse om UKF:s 
verksamhet.  
Se det glada gänget nedan. 
Från v till h syns Hans Borgström, Sophie 
 Ehn Hedin och Ulf Björkdahl. 
 

       
 
 


